
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دشوار زیست دهم ۹۶کنکور 

 میزان سختی آزمون

K96 

 شماره و پایه آزمون

 [:شده توسط]تهیه
 ]حمیدرضا زارع[

 کیو گاج[های میکرو و آی]مؤلف کتاب
 

 ی سؤالدفترچه پاسخی دفترچه تحلیل آزمون

 ۹۶در کنکور شناسی دهم سؤالات زیست

 سؤال ۳ ۲: فصل ی دهـــمشناسزیست 

 سؤال ۲ ۳: فصل ی دهـــمشناسزیست

 سؤال ۸ ۴: فصل ی دهـــمشناسزیست

 سؤال ۲ ۷: فصل ی دهـــمشناسزیست

 

 ۹۴کنکور  ۹۵کنکور  ۹۶کنکور   

 هاخطتعداد 
 ۲06 ۲0۸ ۲14 مجموع

 1۲/4 16/4 ۲۸/4 هر سؤالمیانگین 

 هاتعداد کلمه
 ۲901 ۲9۳0 ۲964 مجموع

 5۸ 6/5۸ ۲۸/59 میانگین هر سؤال

 تعداد جای خالی
 45 ۳9 ۲4 مجموع

 0/9 7۸/0 4۸/0 میانگین هر سؤال

 

 ۹۸نام در آزمون آنلاین آمادگی کنکور ثبت

 مدت محدود**به با تخفیف ویژه

  ،های سال بعدتخفیف برای آزموندرصد  ۶۰

 بندی یازدهم جمعهای آنلاین نام در آزمونبا ثبت
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 اردیبهشت ۳۰فروردین تا  ۲۰از 

 ای و جامعمرحله آزمون مبحثی، دوره ۸

 فروردین تمدید شد.  ۳۰مهلت استفاده از تخفیف ویژة افتتاح سایت، تا 

 http://myzist.irنام در ثبت

 دهم ۲فصل  ▪
 با تغییر ۹۶خارج  کند؟طور مناسب کامل میچند مورد، عبارت زیر را به 

های پوششی رودة طریق ............ غشا به یاختهتوانند در ............ شیب غلظت و ............ و از ها میدر انسان، بعضی از مولکول»

 «باریک وارد شوند.

 هایترین مولکولالف( جهت ـ با کمک انرژی جنبشی خود ـ فراوان

 های منفذدارب( خلاف جهت ـ با کمک انرژی جنبشی خود ـ پروتئین

 دهندةهای انتقالشدن انرژی زیستی ـ پروتئینج( جهت ـ در پی مصرف

 های سراسریـ در پی مصرف شدن انرژی زیستی ـ پروتئین د( خلاف جهت

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 

1 ۲  

 موارد )الف( و )د(، صحیح هستند. 

 بررسی همة موارد:

ها به دلیل داشتن انرژی جنبشی، غلظت )در جهت شیب غلظت(، انتشار نام دارد. مولکولها از جای پرغلظت به جای کمالف و ج( جریان مولکول

توانند وارد های غشا(، میترین مولکولها از طریق فسفولیپیدهای غشا )فراوانانند منتشر شوند )نادرستی مورد ج(. در انتشار ساده، مولکولتومی

 یاخته شوند )درستی مورد الف(.

های پروتئینی سراسری فرایند، مولکول کند، انتقال فعال نام دارد. در اینب و د( فرایندی که در آن، یاخته مواد را برخلاف شیب غلظت منتقل می

 کنند )درستی مورد د(.ای را برخلاف شیب غلظت منتقل میغشا، با صرف انرژی زیستی )نادرستی مورد ب(، ماده
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  ۹۶داخل   کدام گزینه، درست بیان شده است؟  

 شود. ( در سیرابی گاو برخلاف رودة باریک اسب، گوارش سلولز انجام می۱

 شود. های گوارشی جانور ترشح می( در هزارلای گاو برخلاف معدة اسب، آنزیم۲

 کنندة سلولز وجود دارند. های تجزیه( در نگاری گاو برخلاف رودة بزرگ اسب، میکروب۳

 شوند. ( در رودة باریک گاو برخلاف رودة کور اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز جذب می۴

2 ۱ 

گیرد. وجود ها قرار میجا، در معرض میکروبشود و در آنسرعت بلعیده و وارد سیرابی میجویده بهدر نشخوارکنندگان، مثل گاو، ابتدا غذای نیمه

عمل گوارش  خواران غیرنشخوارکننده،شود. اما در گیاهها برای گوارش سلولز لازم است و بنابراین، گوارش سلولز در سیرابی گاو انجام میمیکروب

کنند. از کافت میکنند، سلولز را آبهایی که در رودة کور جانور زندگی میگیرد. مثلاً در اسب، میکروبمیکروبی، پس از گوارش آنزیمی صورت می

 شوند. شود، بخشی از مواد غذایی دفع میجا که گوارش سلولز در رودة باریک این جانور انجام نمیآن

 :هابررسی سایر گزینه

 شود. های گوارشی در معده انجام میهای گوارشی است نه هزارلا. در اسب نیز ترشح آنزیم( در نشخوارکنندگان، شیردان محل ترشح آنزیم۲

 کنندة سلولز در رودة کور )بخشی از رودة بزرگ( قرار دارند. های تجزیه( در اسب، میکروب۳

 شوند. صل از گوارش سلولز جذب می( در رودة باریک گاو و رودة کور اسب، مواد حا۴

 با تغییر ۹۶خارج   کدام عبارت، درست بیان شده است؟  

 شود. ( در نگاری گاو همانند رودة باریک اسب، گوارش سلولز انجام می۱

 شود. ( در هزارلای گاو برخلاف معدة اسب، عمل گوارش آنزیمی انجام می۲

 گردد. د حاصل از گوارش سلولز جذب می( در سیرابی گاو برخلاف رودة کور اسب، موا۳

 شوند. ( در شیردان گاو همانند رودة بزرگ اسب، مواد حاصل از گوارش سلولز یافت می۴

3 ۴ 

شود. بنابراین، مواد یافته نهایتاً وارد شیردان میشود ولی پس از نشخوار کردن غذا، تودة غذایی گوارشدر گاو، گوارش سلولز در سیرابی انجام می

شوند. دقت داشته باشید که در گاو، جذب مواد حاصل از تجزیة سلولز، بعد از شیردان و در رودة صل از گوارش سلولز در شیردان گاو نیز یافت میحا

 شود. باریک انجام می

 ها:بررسی سایر گزینه

 شود.( در اسب، گوارش سلولز در رودة باریک انجام نمی۱

 شود. شود. گوارش آنزیمی گاو در شیردان آغاز می( هزارلای گاو، محل آبگیری غذا است و در آنجا، گوارش آنزیمی انجام نمی۲

شود نه سیرابی. دقت داشته باشید که سیرابی محل گوارش غذا است نه جذب ( در گاو، جذب مواد حاصل از گوارش سلولز در رودة باریک انجام می۳

 شود. گوارش سلولز و جذب مواد حاصل از تجزیة آن، در رودة کور انجام میآن. در اسب، 

 دهم ۳فصل  ▪
توانند نیاز خود به اکسیژن برای تولید انرژی بیشتر را تأمین های خود، میکدام، ویژگی جاندارانی است که با کارایی بالای شش 

 با تغییر ۹۶داخل    کنند؟

    گردد.آغاز می( گوارش مکانیکی غذا در رودة باریک ۱

 شود. های حاوی نمک اضافی، به همراه آب زیادی دفع می( قطره۲

 شود. ( نیروی حاصل از انقباض هر ماهیچه، به یک استخوان منتقل می۳

 کند.های هوادار کمک میها و استخوان جناغ سینه، به عمل کیسه( بالا و پایین رفتن دنده۴

4 ۴ 
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بر شش، کنند و بنابراین، به اکسیژن بیشتری نیاز دارند. پرندگان، علاوهداران انرژی بیشتری مصرف میبه سایر مهرهپرندگان، به علت پرواز، نسبت 

 دهد. ها را نسبت به پستانداران افزایش میهای هوادار هستند که کارایی تنفس آندارای ساختارهایی به نام کیسه

 ها:بررسی همة گزینه

توان گفت که گوارش مکانیکی غذا در رودة شود. بنابراین، نمیودة باریک و درون سنگدان، گوارش مکانیکی غذا انجام می( در پرندگان، قبل از ر۱

 گردد. باریک آغاز می

نزدیک  توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکیکنند، میدار مصرف می( برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک۲

 های غلیظ )همراه با آب کم( دفع کنند. صورت قطرهچشم یا زبان، به

 های صاف، به استخوان اتصال ندارند. شود. مثلاً، ماهیچة قلبی یا ماهیچههای اسکلتی به استخوان منتقل می( فقط نیروی حاصل از انقباض ماهیچه۳

ها و استخوان جناغ سینه، منجر به تغییر دهند. بالا و پایین رفتن دندهجم قفسة سینه رخ می( دم و بازدم، فرایندهایی هستند که در نتیجة تغییر ح۴

 شود. های هوادار کمک میشود و به عمل کیسهشود. بدین ترتیب، ورود و خروج هوای تنفسی انجام میحجم قفسة سینه می

 با تغییر ۹۶خارج  دهند؟ها انجام میصل به ششهای هوادار متکدام، ویژگی جاندارانی است که تنفس را با کمک کیسه 

 عدد کیسة هوادار وجود دارد.  ۹( در هر نیمه از بدن، ۱

 دار، به آب زیادی احتیاج دارد. ( دفع مواد زاید نیتروژن۲

 دهد. ( ذخیرة مواد در بخش حجیم انتهای مری، دفعات تغذیه را کاهش می۳

 کند.ها کمک میینه، به انتقال گازها توسط نایدیسها و جناغ س( بالا و پایین رفتن دنده۴

5 ۳ 

 های هوادار، در دستگاه تنفسی پرندگان وجود دارد. کیسه

 ها:بررسی همة گزینه

 عدد کیسة هوادار وجود دارد نه در هر نیمه از بدن.  ۹( همانطور که در شکل دستگاه تنفسی پرنده مشخص است، در کل بدن پرنده، ۱

دهد که دفع مواد توسط کلیة پرندگان، ( ساختار کلیه در خزندگان و پرندگان مشابه است و توانمندی بازجذب آب زیادی دارد. این موضوع نشان می۲

 به آب زیاد احتیاج ندارد. 

دهد تا با دفعات ار به جانور امکان میشود. این ساختدان غذا ذخیره میخوار، در چینهدان، بخش حجیم انتهای مری است. در پرندگان دانه( چینه۳

 تر تغذیه، انرژی موردنیاز خود را تأمین کند. کم

زی مانند مهرگان خشکیشوند. این نوع تنفس، در بیهای منشعب و مرتبط به هم هستند که در تنفس نایدیسی مشاهده میها، لوله( نایدیس۴

 یدیسی ندارند. دقت داشته باشید که در پرندگان، نای وجود دارد نه نایدیس.حشرات و صدپایان وجود دارد. اما پرندگان، تنفس نا

 دهم ۴فصل  ▪
 ۹۶داخل  تر از نقطة ............ است. ، کمCتوان بیان داشت که ............ در هنگام ثبت نقطة با توجه به منحنی زیر، می 

 Dها ـ ( حجم خون بطن۱

 Dهای باز قلب ـ ( تعداد دریچه۲

 Bی دهلیزها ـ ( طول تارهای ماهیچه۳

 B( فشار خون در ابتدای سرخرگ آئورت ـ ۴

۶ ۱ 

، Dرسد. اما در نقطة ترین مقدار خود میها به کمشود. در این زمان، حجم خون درون بطنها ثبت می، کمی قبل از پایان انقباض بطنCنقطة 

 ها، بیشتر از مقدار حداقل آن است.شود. بنابراین، حجم خون درون بطنمیها های دهلیزی ـ بطنی باز هستند و خون وارد بطندریچه

 ها:بررسی سایر گزینه
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های دریچة سینی. دقت داشته باشید همانطور که در درسنامه نیز گفتیم، دریچه C ،۲دریچة دهلیزی ـ بطنی باز هستند و در نقطة  D ،۲( در نقطة ۲

 های قلبی هستند. سینی نیز جزء دریچه

، C، دهلیزها در حال انقباض هستند ولی در نقطة Bشود، که در حال انقباض باشند. در نقطة ای دهلیزها کم می( زمانی طول تارهای ماهیچه۳

 است.  Cتر از نقطة کم Bای دهلیزها، در نقطة شود بنابراین، طول تارهای ماهیچهاستراحت دهلیزها مشاهده می

 Cتر از نقطة ، فشار خون در سرخرگ آئورت، کمDیابد بنابراین، در نقطة ها، فشار خون در سرخرگ آئورت کاهش می( پس از پایان انقباض بطن۴

 است. 

 ۹۶خارج  تر از نقطة ............ است. ، ............ کمDتوان بیان داشت که در زمان ثبت نقطة با توجه به منحنی زیر، می 

 Cئورت ـ ( فشار خون در ابتدای سرخرگ آ۱

 B( تعداد حفرات قلبی در حال انبساط ـ ۲

 B ای دهلیزها ـ( طول تارهای ماهیچه۳

 Cهای باز قلب ـ ( تعداد دریچه۴

7 ۱ 

یابد بنابراین، فشار خون ها، فشار خون در سرخرگ آئورت کاهش میدهندة مرحلة استراحت عمومی است. پس از پایان انقباض بطن، نشانDنقطة 

 است.  Cتر از نقطة کم Dآئورت، در نقطة 

 ها:بررسی سایر گزینه

، که مربوط به انقباض دهلیزهاست، فقط دو Bاما در نقطة  ( در مرحلة استراحت عمومی، هر چهار حفرة قلبی در حال استراحت )انبساط( هستند.۲

 حفرة بطنی در حال استراحت هستند. 

 است.  Dتر از نقطة کم Bای، در نقطة ، دهلیزها در حال انقباض هستند. بنابراین، طول تارهای ماهیچهB( در نقطة ۳

 های قلبی بسته هستند. ، همة دریچهCستند. اما در نقطة دریچة دهلیزی ـ بطنی باز ه D ،)۲( در مرحلة استراحت عمومی )نقطة ۴

 با تغییر ۹۶داخل  ای دارند؟ کنند، چه مشخصههای مختلف بدن هدایت میهایی که خون قلب را به سمت بافتدر انسان، همة رگ 

 شود. های صاف فراوان یافت میها، لایة کشسان کم و ماهیچه( در دیوارة آن۱

 آورند.دست میها بها، فقط در اثر فعالیت انقباضی بطن( فشار خون خود ر۲

 ها وجود دارد.های بافت پوششی در دیوارة آن( یک لایه از یاخته۳

 طور پیوسته جریان دارد. ها، همواره خون به( در درون آن۴

8 ۳ 

 رسانند. های بدن میکنند و به بافتها، خون را از قلب خارج میسرخرگ

 ها:بررسی همة گزینه

های بزرگتر صحیح ای صاف، زیاد است. این گزینه، در مورد سرخرگ، میزان لایة کشسان، کم و ضخامت لایة ماهیچههای کوچک( در سرخرگ۱

 نیست.

ة کند و فشار کمینه در هنگام استراحت قلب، فشاری است که دیوار( فشار بیشینة سرخرگی، فشاری است که انقباض بطن روی سرخرگ وارد می۲

 کند. شدن به خون وارد میسرخرگ بازشده، در هنگام بسته

 شود. های خونی بدن انسان، یک لایه بافت پوششی سنگفرشی، در سطح داخلی رگ مشاهده می( در همة رگ۳

را با فشار به جلو شود و خون ها جمع میشود، دیوارة کشسان سرخرگ( در هنگام استراحت بطن، یعنی وقتی که دیگر خونی از قلب خارج نمی۴

شود. البته، در برخی شرایط، مانند بریدگی رگ، ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب میراند. این فشار، باعث هدایت خون در رگمی

 ز بین ببرند. ها را اتوانند پیوستگی خون در رگها، میهای ابتدای مویرگرود. همچنین، بندارهها از بین میپیوستگی خون در رگ
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 های مختلف بدن یک فرد سالم، نقش مهمی دارند؟ هایی است که در توزیع خون به قسمتکدام عبارت، ویژگی همة رگ 
 با تغییر ۹۶خارج   
 کند. ها تغییر زیادی می( هنگام ورود خون، قطر آن۲ ها، لایة کشسان کمی وجود دارد.( در دیوارة آن۱

 های بافت پوششی دارند. ( در دیوارة خود، یک لایه از یاخته۴ طور پیوسته جریان دارد. ها، همواره خون به( در درون آن۳

۹ ۴ 

 رسانند. های بدن میکنند و به بافتها، خون را از قلب خارج میسرخرگ

 ها:بررسی همة گزینه

های بزرگتر صحیح ای صاف، زیاد است. این گزینه، در مورد سرخرگلایة ماهیچه، میزان لایة کشسان، کم و ضخامت های کوچک( در سرخرگ۱

 نیست.

 ها تغییر زیادی نکند و در برابر جریان خون مقاومت کنند. شود با ورود خون، قطر این رگهای کوچک، باعث می( ساختار خاص سرخرگ۲

شود و خون را با فشار به جلو ها جمع میشود، دیوارة کشسان سرخرگج نمی( در هنگام استراحت بطن، یعنی وقتی که دیگر خونی از قلب خار۳

شود. البته، در برخی شرایط، مانند بریدگی رگ، ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب میراند. این فشار، باعث هدایت خون در رگمی

 ها را از بین ببرند. توانند پیوستگی خون در رگها، میتدای مویرگهای ابرود. همچنین، بندارهها از بین میپیوستگی خون در رگ

 شود. های خونی بدن انسان، یک لایه بافت پوششی سنگفرشی، در سطح داخلی رگ مشاهده می( در همة رگ۴

 با تغییر ۹۶داخل  چند مورد، دربارة خون هر سیاهرگ بدن انسان، صادق است؟ 

 کند. دریافت می های لنفی راالف( محتویات مویرگ

 اکسید کربن دارد. ب( مقادیر ناچیزی گلوکز و مقادیر فراوانی دی

 یابد. صورت محلول یا متصل به هموگلوبین انتقال میج( اکسیژن، به

 یابد. ماندة فشار سرخرگی به سمت قلب جریان مید( فقط تحت تأثیر باقی

۱ )۱ ۲ )۲ ۳ )۳ ۴ )۴ 
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 فقط مورد )ج(، صحیح است. 

 بررسی همة موارد: 

ریزد. سایر ای چپ و راست( میهای سینه )زیرترقوههای لنفی، از طریق دو مجرای لنفی به سیاهرگها و رگالف( لنف، بعد از عبور از مویرگ

 کنند. های لنفی را دریافت نمیهای بدن انسان، محتویات رگسیاهرگ

اکسید کربن( وجود دارد. اما مثلاً در سیاهرگ ششی، خون غذایی کم و مقادیر فراوان دی های بدن، خون تیره )دارای موادب( در اغلب سیاهرگ

 شوند، زیاد است. هایی که از لولة گوارش خارج میبر این، مقدار گلوکز در سیاهرگاکسید وجود دارد. علاوهدی روشن و دارای مقادیر فراوان کربن

شود و بخشی دیگر، صورت محلول در خوناب )پلاسما( حمل مییژن وجود دارد. بخشی از اکسیژن، بههای خونی انسان، مقداری اکسج( در همة رگ

 صورت متصل به مولکول هموگلوبین. به

ها شود اما به علت کاهش شدید فشار خون و جهت حرکت خون در سیاهرگها مید( باقیماندة فشار سرخرگی، باعث ادامة جریان خون در سیاهرگ

کبوتری های لانهها کمک کنند؛ مثل تلمبة ماهیچة اسکلتی، دریچهها به سمت بالا است، لازم است عواملی به جریان خون در سیاهرگتر آنکه در بیش

 و فشار مکشی قفسة سینه. 

 با تغییر ۹۶خارج  کدام عبارت، در مورد خون موجود در هر سیاهرگ بدن انسان، درست است؟ 

 کند. دار را حمل می( مقادیر ناچیزی گلوکز و مقادیر فراوانی مواد زاید نیتروژن۱

 اکسید کربن در آن، نسبت به خون سرخرگی بیشتر است. ( فشار دی۲

 شود. های سیاهرگی تسهیل میسبب وجود دریچه( حرکت آن، به۳

 ( بخشی از هموگلوبین آن، به گاز اکسیژن اتصال دارد. ۴
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 شود. های خونی انسان، مقداری اکسیژن وجود دارد. بخشی از اکسیژن موجود در خون، به گروه همِ مولکول هموگلوبین متصل میدر همة رگ

 ها:بررسی سایر گزینه

هایی ار گلوکز در سیاهرگاکسید کربن( وجود دارد. اما مثلاً مقدهای بدن، خون تیره )دارای مواد غذایی کم و مقادیر فراوان دی( در اغلب سیاهرگ۱

 دار است. بر این، سیاهرگ کلیه دارای مقدار کم مواد زاید نیتروژنشوند، زیاد است. علاوهکه از لولة گوارش خارج می

 اکسید کربن نسبت به سرخرگ ششی بیشتر است. ( در سیاهرگ ششی، فشار دی۲

های بالاتر کنند. در سیاهرگطرفه و به سمت بالا هدایت میارند و جریان خون را یکهای دست و پا وجود دکبوتری، در سیاهرگهای لانه( دریچه۳

 کبوتری وجود ندارند.  های لانهاز قلب، دریچه

 با تغییر ۹۶داخل  بافتی آن، جدایی وجود دارد؟کدام عبارت، دربارة هر جانوری درست است که بین خون و مایع میان 

 شود. ها انجام میآنهای ( حرکت، با کمک استخوان۱

 شود.ها ساخته میهای خونی، در مغز استخوان آنترین یاخته( فراوان۲

 ای برای تنفس تمایزیافته است. های ویژهها، بخش( در درون بدن آن۳

 گیرد.دار، با کمک مثانة سامانة دفع ادرار صورت می( دفع مواد زاید نیتروژن۴

12 ۴ 

بافتی، جدایی وجود دارد. شود. بنابراین، بین خون و مایع میانهای بسته جریان دارد و از آن خارج نمیقط درون رگدر سامانة گردشی بسته، خون ف

 شود. داران دیده میهای حلقوی، نظیر کرم خاکی، و همة مهرهسامانة گردشی بسته، در کرم

 ها:بررسی همة گزینه

ماهی( نیز غضروفی ها )مثل کوسه و سفرهبر این، بعضی از ماهیدن آن، استخوان وجود ندارد. علاوهمهره است و در ب( کرم خاکی، نوعی جانور بی۲و  ۱

 هستند و استخوان ندارند. 

ها و نوزاد دوزیستان نیز سطح تنفسی ( در کرم خاکی، سطح تنفسی پوست است و در درون بدن، بخش تمایزیافته برای تنفس وجود ندارد. در ماهی۳

 در درون بدن قرار ندارد.  آبشش است که

کند. های حلقوی، سامانة دفعی متانفریدی است. در انتهای متانفریدی، مثانه وجود دارد که ادرار را از طرق منفذ ادراری از بدن خارج می( در کرم۴

 سازند و مثانه در دفع ادرار نقش دارد. ها ادرار را میشود؛ در این سامانه، کلیهدار با کمک سامانة دفع ادرار انجام میداران، دفع مواد نیتروژندر مهره

 با تغییر ۹۶خارج  بافتی آن، جدایی وجود دارد؟کدام عبارت، دربارة هر جانوری درست است که بین خون و مایع میان 

 های بدن فعال هستند. ها، در محیط خارج از یاخته( بعضی از آنزیم۱

 ی برای تنفس تمایزیافته است. اهای ویژهآن، بخش ( در درون بدن۲

 های خونی وجود دارد. ، انشعاباتی از رگ( در حفرات مغز استخوان آن۳

 شود. ها فرستاده می( خون تیره، پس از عبور از سطح تنفسی، مستقیماً به اندام۴
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بافتی، جدایی وجود دارد. شود. بنابراین، بین خون و مایع میانهای بسته جریان دارد و از آن خارج نمیدر سامانة گردشی بسته، خون فقط درون رگ

 شود. داران دیده میهای حلقوی، نظیر کرم خاکی، و همة مهرهسامانة گردشی بسته، در کرم

 ها:بررسی همة گزینه

های بدن های گوارشی در خارج از یاخته( در همة جانوران دارای سامانة گردشی بسته، لولة گوارشی وجود دارد. در لولة گوارشی، فعالیت آنزیم۱

 شود مشاهده می

ستان نیز سطح تنفسی ها و نوزاد دوزی( در کرم خاکی، سطح تنفسی پوست است و در درون بدن، بخش تمایزیافته برای تنفس وجود ندارد. در ماهی۲

 آبشش است که در درون بدن قرار ندارد.



 

 www.myzist.ir زیستمایـ

 عاشق زیست شوید ...

8صفحه  ۹۶کنکور سراسری          

ماهی( نیز غضروفی ها )مثل کوسه و سفرهبر این، بعضی از ماهیمهره است و در بدن آن، استخوان وجود ندارد. علاوه( کرم خاکی، نوعی جانور بی۳

 هستند و استخوان ندارند.

کند. خون تیره، پس از ها و نوزاد دوزیستان(، فقط خون تیره از درون قلب عبور میاده )ماهیداران دارای گردش خون س( در کرم خاکی و مهره۴

داران، خون تیره، گردد. اما در سایر مهرهشود و سپس به قلب باز میهای بدن فرستاده میعبور از سطح تنفسی )پوست یا آبشش(، مستقیماً به اندام

 شود. های بدن فرستاده میگردد و سپس، به سمت سایر انداملب بر میپس از عبور از سطح تنفسی، ابتدا به ق

 دهم ۷فصل  ▪
های موجود در لبة برگ بعضی از گیاهان علفی دفع صورت مایع از طریق روزنههای آب بهطور معمول، در کدام شرایط، مولکولبه 

 با تغییر ۹۶داخل   شوند؟ می

   ها از یکدیگرنگهبان روزنه های( افزایش مکش تعرقی و دور شدن یاخته۱

 ها به یکدیگرهای نگهبان روزنهشدن یاختهای و نزدیک( کاهش فشار ریشه۲

 های تار کشنده و کاهش میزان رطوبت هوا( زیاد شدن فشار اسمزی در یاخته۳

 بودن اتمسفر از بخار آب( بالا رفتن فشار آب در داخل آوندهای چوبی و اشباع۴

14 ۴ 

ها، در انتها یا لبة برگ شود. این روزنههای آبی انجام میای به نام روزنهصورت مایع است. تعریق از ساختارهای ویژههای آب بهلکولتعریق، دفع مو

کاهش تعرق طور خلاصه، هر عاملی که باعث بهشود؟ اما سؤالی که وجود داره این هست که در چه شرایطی تعریق انجام میبعضی از گیاهان علفی قرار دارند. 

 شود و یا عاملی که باعث افزایش آب در داخل گیاه شود. 

 ها:بررسی همة گزینه

ها و افزایش معنای باز شدن روزنههای نگبهان روزنه از یکدیگر نیز بهمعنای افزایش شدت تعرق است. دور شدن یاخته( افزایش مکش تعرقی، به۱

 دهد.تعرق است. افزایش تعرق، شدت تعریق را کاهش می

های نگبهان روزنه به شدن یاختهکند. نزدیکای احتمال بروز تعریق را کم میای است. بنابراین، کاهش فشار ریشه( تعریق، نشانة بارز فشار ریشه۲

 دهد. ها و کاهش تعرق است که احتمال بروز تعریق را افزایش میشدن روزنهمعنای بستهیکدیگر نیز به

شود. افزایش آب در گیاه نیز شرایط لازم برای تعریق های تار کشنده، باعث افزایش میزان جذب آب توسط گیاه میدر یاخته( افزایش فشار اسمزی ۳

 شود. دهد و باعث کاهش احتمال بروز تعریق میکند. اما کاهش میزان رطوبت هوا، میزان تعرق را افزایش میرا فراهم می

کنند. های معدنی را به درون آوندهای چوبی منتقل میهای زندة درون استوانة آوندی ریشه، با انتقال فعال، یونپوست و یاختههای درون( یاخته۴

ا، فشار در هشود. در اثر تجمع آب و یونها، کاهش پتانسیل آب و در نتیجه، ورود آب به درون آوند چوبی میاین عمل باعث افزایش مقدار این یون

بودن دهد. اشباعای، احتمال بروز تعریق را افزایش میکند. گفتیم که فشار ریشهای را ایجاد مییابد و فشار ریشهآوندهای چوبی ریشه افزایش می

 یابد. زایش میدهد و احتمال بروز تعریق افبودن محیط است. رطوبت محیط، شدت تعرق را کاهش میمعنای مرطوباتمسفر از بخار آب نیز به

 شوند؟های موجود در انتهای برگ بعضی از گیاهان علفی دفع میصورت مایع از طریق روزنههای آب بهدر کدام شرایط، مولکول 

 با تغییر ۹۶ خارج  ها و افزایش میزان جذب آب توسط ریشه( افزایش خروج بخار آب از برگ۱

 کشنده و اشباع بودن بخار آب در اتمسفرهای تار ( بالا رفتن سرعت جذب آب در یاخته۲

 اییافتن فشار ریشههای هوایی به یکدیگر و کاهشهای نگهبان روزنهشدن یاخته( نزدیک۳

 های هوایی گیاه و افزایش ورود بخار آب به اتمسفر( افزایش شدت تابش نور بر سطح اندام۴
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ها، در انتها یا لبة برگ شود. این روزنههای آبی انجام میای به نام روزنهساختارهای ویژه صورت مایع است. تعریق ازهای آب بهتعریق، دفع مولکول

تعریق  بعضی از گیاهان علفی قرار دارند. هر عاملی که باعث کاهش تعرق شود و یا عاملی که باعث افزایش آب در داخل گیاه شود، شرایط لازم برای

 کند. را فراهم می



 

 های اجتماعی دنبال کنید.ما را در شبکهگاج ـزیستکیو آیو  میکروهای و کتاب زیستمایـدریافت اطلاعات بیشتر و مطالب آموزشی مربوط به برای 

telegram: @myzist_ir     @myzist.ir @iqmicrozist  کیو زیست گاج:های میکرو و آیرسانی کتابکانال اطلاع  

۹صفحه  شناسی دهمزیست  
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 دهد. معنای تعرق است. افزایش تعرق، شدت تعریق را کاهش میها، به( افزایش خروج آب از سطح برگ۱

دهد. افزایش آب در گیاه نیز شرایط لازم برای تعریق را های تار کشنده، مقدار آب در گیاه را افزایش می( بالا رفتن سرعت جذب آب در یاخته۲

دهد و احتمال بروز بودن محیط است. رطوبت محیط، شدت تعرق را کاهش میمعنای مرطوباز بخار آب نیز به بودن اتمسفرکند. اشباعفراهم می

 یابد.تعریق افزایش می

 کند. ای احتمال بروز تعریق را کم میای است. بنابراین، کاهش فشار ریشه( تعریق، نشانة بارز فشار ریشه۳

شود. قسمت دوم این گزینه، یابد و احتمال بروز تعریق کم میهای هوایی گیاه، شدت تعرق افزایش می( با افزایش شدت تابش نور بر سطح اندام۴

معنای تعرق است و احتمال تعریق کم میشه. اگه منظور این باشه که یکم مبهم است. اگه منظور این باشه که بخار آب از گیاه وارد اتمسفر میشه، به

معنای افزایش رطوبت و کاهش تعرق است که منجر به افزایش احتمال بروز تعریق میشه. البته، اینجا احتمالاً ه، بهکلاً بخار آب در اتمسفر زیاد بش

 منظور طراح همون مورد اول هست؛ یعنی افزایش تعرق!
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